



2016年全市脱贫攻坚启动以来,市委、市政府紧扣精准谋篇布局、高位推动,先后出台各类文件意见130余个,建立完善了系统完备、可操作性强的脱贫攻坚领导体系、政策体系、制度体系、投入体系、责任体系。3年累计减贫7.98万人,196个省定、58个市定贫困村摘帽退出,基本完成脱贫任务。2018年在省成效考核中位于好等次。

#### 立足开发式扶贫

2016年至2019年全市累计投入扶贫产业发展资金6.8亿元,实施扶贫产业项目1400个,累计带动贫困人口17.9万人次。贫困人口年平均增收700元。

#### 认真落实“三保障”相关政策

老病残等3.6万贫困人口实现兜底保障;3年累计改造危房4747户;为全市建档立卡贫困户代缴农村医保3744.6万元,定点医疗机构累计诊治建档立卡贫困人口10.29万人次,医疗救助2400万元;教育资助建档立卡贫困家庭学生33669人次,发放雨露计划资金690.1万元。

#### 社会各界积极参与脱贫攻坚

2.3万党员干部结对帮扶4.7万户贫困户。建立“爱心超市”、“众筹平台”、“爱心屋”30余家;1532名青年志愿者结对帮扶766名建档立卡贫困老人;2000名农村留守儿童得到爱心妈妈和青年志愿者的关爱照料。



## 脱贫攻坚 决战决胜

### ——枣庄市新时代扶贫工作综述

本报记者 柴可立

#### 找准靶标,因户因人精准施策

四年来在脱贫攻坚的战场上,枣庄市各级党政坚守贫困户年人均纯收入稳定超过省扶贫标准、“两不愁三保障”这根底线,严格识别和退出程序,做到人口底数、致贫原因、帮扶需求、动态管理“四个清楚”,切实提高扶贫精准度。在精准识别摸清底数的基础上,使精准施策有的放矢。

市扶贫部门针对2014年24万建档立卡贫困人口信息数据,先后开展11次清洗核查,修正贫困人口各类信息28万余条。通过每年一度动态调整,对建档立卡贫困户再一遍遍“过筛子”,做到一户一户“拿尺子量”,一人一人“用条件卡”。目前,全市还有10.7万贫困人口脱贫继续享受帮扶政策,10.9万因帮扶后收入较高,或明显不符合贫困标准不再享受政策。在此基础上,扶贫部门聚焦因户因人分类施策,全面提高脱贫质量。对贫困人口分类管理,明确开发对象和保障对象,按照“五个一批”“六个精准”要求,对普通劳动力和弱劳动力半劳力,通过发展产业、爱心人士捐赠设立孝善养老基金,对70

岁以上的老人按子女缴纳孝善资金不低于10%比例奖补,惠及贫困老人23868人次。

对失能特困人口,采取注重脱贫与解困相结合的方式。市级财政设立邻里互助资金,全面推进生产互助、生活互助、资金互助等邻里互助扶贫模式,对失能人员实施亲情护理2528人,邻里互助463人。对集中供养贫困户,利用村级幸福院、日间照料中心、乡镇社区卫生院等场所集中服务,解决失能半失能和高龄贫困人口最基本生活难题。

峄城区坛山街道依托志平合作社和仙坛老年公寓,整合街道扶贫资金65.8万元入股合作社,收益额的70%用于贫困户分红,30%用于公寓互助养老。

对老年贫困人口,推广土地流转、果树代管等增加资产性收益,实施孝善养老扶贫。2018年,市级支孝善养老基金400余万元,按照“子女尽孝,家庭为主,村民自治,政府引导,社会帮助”的原则,成立村级孝善养老理事会,利用专项扶贫资金和爱心企业、爱心人士捐赠设立孝善养老基金,对70

岁的贫困人口与失能人员自愿结成服务互助组,既解决了失能人员“两愁”问题,又增加了照顾贫困户收入。

对病残贫困人口,全市投入住院补充保险“特惠保”资金6563万元,医疗商业补充保险为贫困人口报销68578人次,补充报销金额2260.58万元。在健全医疗五重保障“一站式结算”的基础上,2019年,全市积极推进扶贫特惠保险指标扩面,将长期慢性病纳入特惠保险门诊报销范围,对重症精神病患者统一管理救治,确保了贫困患者个人承担费用不超过住院诊疗总费用的10%,切实解决因病致贫、因病返贫问题。截至2019年8月底,住院就诊总人次37934人次,医保统筹基金支付14766万元,其中基本医保支付13613万元,大病保险支付1153万元;门诊就诊总人次145866人次,医保统筹基金支付1123万元,其中基本医保支付1016万元,大病保险支付107万元。医疗救助金额4079.43万元,其中住院救助金额4067.72万元,门诊救助金额11.71万元。

#### 探索创新,建立稳定脱贫长效机制

脱贫攻坚是一场硬仗,是决胜之战,要如期打赢脱贫攻坚战,整体消除绝对贫困现象,要以制度创新打牢基层基础,建立稳定脱贫的长效机制。

动态监测,自动申报、即时纳入、即时帮扶。对新增或返贫贫困户,枣庄市扶贫开发领导小组探索出简单有效的方法——扶贫对象动态监测新办法。根据该办法,市辖区(市)贫困农户本人(或村级扶贫专干)随时可以通过市脱贫攻坚指挥服务平台的贫困户自助申报系统进行申报。市扶贫办将接收到的信息初步审查后,即时反馈给申报人所在区(市)扶贫办,由区(市)扶贫办即时反馈给有关镇(街)扶贫办,按照标准和程序核实认定。镇(街)审核认定后,即时建立台账,制定帮扶措施,并报区、市扶贫办备案,即时纳入市脱贫攻坚指挥服务平台,作为市定标准建档立卡贫困户。由镇(街)具体负责落实帮扶责任人,针对致贫原因精准制定帮扶措施,有关部门即时给予政策资金项目扶持,若因特殊原因,未能及时落实的,由区(市)财政兜底解决,确保稳定脱贫。

建立项目“四五四”运营管理长效机制。三年多来,枣庄市实施扶贫产业项目1376个。围绕扶贫项目后续管理,枣庄市因地制宜,创新思路,逐步探索出涵盖“四个规范”、“五权分置”、“四项机制”的“四五四”管理运行模式,建立起资产运营管理的长效机制。

强化建设规范化、确权规范化、运营规范化、收益管理规范化“四个规范”,确保项目建管有章可循。实行扶贫项目形成的资产所有权、经营权、收益权、受益权和监督权“五权分置”,明晰项目权利义务。建立健全完善专班负责的领导机制、各负其责的协调机制、日常监督的预警机制等“四项机制”,保障项目运营高效。值得一提的是“双保险”。枣庄市对全市财政扶贫资金投入所形成的经营性扶贫资产,以及参与精准扶贫的个人和各类经营主体,推行扶贫“产业保”,保障产业扶贫项目资产因灾受损有赔偿,赔偿额度基本接近产业扶贫项目资产净值。对财政专项扶贫资金投入及权属归集体所有、经营方式为集体自营的项目开展保证产业扶贫项目收益稳定的“收益保”,撑起产业扶贫收益的

“保护伞”,为产业扶贫项目持续健康发展、贫困户持续增收、村集体经济持续增长提供有力保障。

开发扶贫专岗,激发内生动力。为有效实现稳定脱贫,我市积极探索开发对象的扶贫新模式,通过全面推进实施“扶贫专岗”扶贫,让“能干活”“想干活”的贫困人口都能“有活干”,让“不想干活”“不会干活”的“想干活”“会干活”,激发他们靠劳动脱贫致富、靠劳动增加和谐、靠劳动赢得尊重的意识,实现自身稳定脱贫,充分体现其存在感、成就感和价值感,进一步激发贫困人口的内生动力。同时,在“扶贫专岗”精细管理上狠下功夫,在服务贫困群体的同时,进一步提升农村基层治理水平,更好地服务乡村文化振兴,形成互帮互助、孝亲敬老、尊老爱幼、扶贫济困、文明和谐新风尚。截止到8月底,全市已设立扶贫专岗7007个,其中互助照料类2557个,村务服务类3233个,产业发展辅助类181个,其他类509个。

建立扶贫专项基金,强化资金长效保障。建立专项扶贫基金是我市聚力“两不愁三保

障”核心指标,确保脱贫稳定,加大老病残深度特困群体帮扶力度,探索边缘户救助措施,补短板,转作风,求实效,建立稳定脱贫长效机制的又一创新之举。各级扶贫基金可以由市、区(市)财政投入、扶贫产业项目收益、“慈心一日捐”等社会、企业捐赠资金形成。基金原则上用于本区域内通过精准识别并建档立卡、仍然享受政策的贫困户,通过合理方式增加其收入,解决两不愁和三保障问题;也可用作其他经群众评议通过的相对贫困边缘户的临时救助,实行动态管理。

开创扶贫产业项目“双保险”模式。近年来,我市委托商业保险机构,为产业扶贫项目量身定制特色“产业保”“收益保”,不断探索创新“扶贫+保险”双路径,全力构筑产业扶贫项目及资产收益的“防波墙”和“保护堤”。目前已为843个产业扶贫项目办理了资产“产业保”,为566个产业扶贫项目投保了“收益保”,有力保障了产业扶贫项目的资产安全和稳定收益。截止到今年7月,保险公司共赔付48万元。今年“利奇马”台风过后,全市又有12个产业扶贫项目报案,目前正在理赔中。

#### 实干担当,以作风攻坚保障脱贫攻坚

脱贫攻坚是一场硬仗,是决胜之战,要有强有力的工作作风作保障。全市扶贫人把脱贫责任放在心上、扛在肩上,以严实的作风建设,提升脱贫攻坚的质量。

转作风,以作风攻坚促脱贫攻坚。市扶贫系统持续深化“作风建设年活动”,把真功夫用在脱真贫、真脱贫上。目前,全市扶贫系统正在开展争做有政治担当、有为民情怀、有攻坚能力、有扎实作风、有奉献精神、有浩然正气“六有扶贫干部”活动,锤炼坚强过硬扶贫干部队伍,以作风攻坚战促脱贫攻坚战。

提能力,以能力提升促质量提升。广大扶贫干部深入开展不忘初心、牢记使命教育。他们苦练内功,提高“善学”“善谋”“善作”“善成”的本领,把政策业务工作钻研深、研究透、落实好。

压责任,以责任落实保证任务落实。全市树立了“平日多流汗,考核少流泪”工作导向,以扎实的工作成效、完善的问题整改监

督督导,敢于直面问题,较真碰硬,不怕揭短亮丑、不怕红脸出汗。

在全市脱贫攻坚的战场上,涌现出一个又一个勇于担当、实干奉献的群体,涌现出一个又一个扑下身子一心为民的专职扶贫干部。

他叫王运宝,是峄城区坛山镇扶贫办主任。脱贫攻坚的这些年,他收获了特有的充实。王运宝与167名战友共同奋战1000多个日夜,服务于61个村的贫困户共3664户、7001人,最长时连续17天没回家、连续46个小时没休息、连续7年大年初一在办公室度过。他们扶贫办有位女同志,2017年暑假,脱贫攻坚任务较重,她没有时间照顾家里,每天早上煮上一锅稀饭,把2个孩子锁在家里,夜里两三点才能回家,2个孩子每天就靠喝这锅稀饭度过了一个暑假。

他叫王建斌,是台儿庄区马兰屯镇副镇长兼扶贫办主任。千斤重担的第一天起,他就暗下决心,既然组织把这项重要的工作交给他,他就一定要干出个样子来。他把贫困群众当亲戚、当朋友,来找他的贫困户常说“我谁都不信,就信你”。

做扶贫干部,要有善打持久战的实干韧劲。现在,全镇贫困户的实际情况和帮扶措

施,王建斌能做到“张口就来”,做到这一点,凭的就是绣花功夫。

做扶贫干部,要有功成不必在我的奉献精神。三年来的脱贫攻坚,王建斌和全市一线的扶贫干部一样,五加二、白加黑,加班加到脑子不转圈是常有的事。

这几年,王建斌感觉最对不起的就是爹妈。建斌老家在烟台,2010年大学毕业后到台儿庄工作。自从干起扶贫,每年也就过年回家1次。他姐姐打电话告诉建斌说,每次老妈有个头疼脑热,嘴里总是絮叨“一年也就是过年回趟家,你弟弟只当5天的儿”。

王运宝、王建斌只是全市一线扶贫干部的代表,其实,每一位扶贫人都这样,宁愿自己“脱层皮”,也要让贫困户“脱掉贫”,为的就是兑现“决不让一人掉队”的庄严承诺。

(本版图片摄影:柴可立 李宗宪 张强)



2019年4月26日,全市扶贫开发观摩及问题整改季培训会议召开。图为与会人员集中看项目现场



2019年5月28日,威海枣庄扶贫协作第六次会议期间,两市扶贫办领导参观威海长城爱心大本营枣庄基地



2018年12月12日,山亭区山城街道一家食品加工企业扶贫车间,工人在忙碌



2018年9月,山亭区首个特殊教育学校启用,录取新生48人